

张祖勋院士： 把全数字摄影测量 带到国际领先



7月26日,湖北省科技大会在洪山礼堂举行。图为张祖勋院士团队走红毯。长江日报记者高勇 摄

■长江日报记者汪洋 谌达军 通讯员武柳青

7月26日上午,洪山礼堂外的百米红毯上,87岁的张祖勋院士手捧鲜花,步履铿锵踏上红毯。这位在教育战线工作了64年的摄影测量与遥感科技工作者表示,将荣获2023年度湖北省科学技术突出贡献奖所得的200万元奖金再次捐作“教书育人奖”。他说:“科学家是靠人民教师教出来的。”

从零起步,他推动我国全数字摄影测量技术走向国际领先

张祖勋1955年进入同济大学测绘系学习,大二时转入武汉测绘学院学习。刚进大学时,张祖勋对测量没有任何概念,当时就看到有个反光镜,两张照片放在底下,这个山就全部高起来了。他觉得这里有学问,就这样开始了摄影测量。

20世纪70年代,中国的测绘事业起步。张祖勋被派往瑞士,到当时世界上最先进的航测仪器厂学习。他认识到中外的科技差距,从此下定决心,要让中国测绘遥感技术在国际上有一席之地。

1978年,他的老师王之卓先生提出,中国摄影测量要走全数字自动测图之路。当时,国内外大多数人认为“胶片是影像最好的信息载体”,影像“数字化”理论显得为时尚早。

张祖勋认为王之卓老师的想法值得尝试,主动承担起这个课题的攻关重任。前后历经14年,课题终于研制出我国首个全数字自动测图设备。这套设备是摄影测量从理论到实践的彻底革命,整个测绘界为之震动。

从零起步,张祖勋推动我国全数字摄影测量走向国际领先。如今,我国自主研发的全数字自动测图系统VirtuoZo远销美英等发达国家。

他很纯粹:87岁还在敲代码写程序,“平凡是人生的永恒”

87岁的张祖勋如今仍活跃在科研和教育育人的第一线。学生们谈到张祖勋,说得最多的就是:“他是很纯粹的人。”

游宁君是张祖勋的学生,前不久刚从国外回来看望张祖勋。游宁君告诉记者,他看到87岁的张老师在科研上依旧亲力亲为,自己写代码、调程序。

“张老师随时带着笔记本电脑,一有好的想法就在笔记本上用代码敲出来。”在游宁君的印象中,张祖勋的这种习惯已有20多年。

张祖勋的VirtuoZo系统处于国际先进水平,但他仍坚持学习,关注国际动态。这次游宁君回国,张祖勋就向他了解国外相关产品的情况,包括这些产品的发展历史、用户使用体验等。“87岁的老人还在思考最前沿的问题。”游宁君说,张祖勋始终在向同行学习,迭代自己的技术。

武汉大学先进技术研究院院长柯涛2005年成为张祖勋的博士生。他记得自己博士刚毕业时,张祖勋把一项国家重大课题交给他承担。当时柯涛才30岁,面对艰巨任务,一度想打退堂鼓。

“但是张老师很信任我,放手让年轻人干,多次鼓励我,给我指导。”柯涛至今保存着13年前的一个本子,上面是张祖勋写给他的一句话:“平凡是人生的永恒”。柯涛说:“张老师是要告诉我,踏踏实实做好研究,不要有其他杂念。”

武汉大学遥感信息工程学院院长张永军和老师张祖勋相处了20余年。他眼中的张祖勋生活简朴,平时除了散步、爬山,几乎没有别的爱好。张祖勋的爱人张世兴也是武汉大学遥感信息工程学院退休老师。“他们夫妻都很纯粹,一生追求都在遥感事业上。”

看重育人,坚持给本科生授课,26年未落一堂

张永军告诉记者,7月26日张祖勋院士从省科技大会会场回来,下午就去指导师生科研工作。

张永军说,张祖勋至今还坚持给本科生讲授《测绘学概论》,26年来从未落下一堂。

游宁君记得,有一次和张祖勋在航班上讨教“影像匹配”的专业问题,张祖勋找空乘人员要来几张餐巾纸,只在餐巾纸上勾勾画画,就把这个极为复杂的技术问题用通俗的语言讲得清楚了。

张祖勋看重教书育人,他说:“教师的职业就是传承,除了搞科研,更重要的是培养学生。”为鼓励教学一线的优秀年轻教师,2017年他向武汉大学遥感信息工程学院捐资100万元设立“教书育人奖”。2021年,他获得“杰出教学奖”,将100万元奖金全部捐出,充实学院“教书育人奖”。

张祖勋说:“教书和育人是一回事。”

张勇传院士： 让水电站实现 从经验到科学调度



7月26日,湖北省科技大会在洪山礼堂举行。图为张勇传院士团队走红毯。长江日报记者高勇 摄

■长江日报记者杨佳峰 实习生彭天怡

“按我们老家的风俗,我今年就是90岁!”7月26日上午,刚刚荣获2023年度湖北省科学技术突出贡献奖的张勇传院士乐呵呵地纠正长江日报记者对他年龄计算的“错误”。1935年3月出生于河南南阳的张勇传一口河南话,与水打了一辈子交道的他最喜欢的就是“上善若水,水善利万物而不争”。

在张勇传院士身边工作的刘老师告诉记者,皓首之年的张勇传院士身体依旧硬朗。如果没有特殊情况,他每天都会从华中科技大学校内家里出发,来到位于学校水工楼的办公室。

2019年,84岁的张勇传出版了集诗、词、曲、文于一体的感悟集《曲水流觞》,水依然是其文艺作品的主题。因为爱好文艺,今年1月,他接棒学校瑜伽社社长,酷爱书法的他在这个舞台上继续书写老子的名言“上善若水”。他常告诫身边的学生:“做学问的态度就要像水一样,既柔且刚。”

两遇洪水,他立志变水害为水利

张勇传对水印象最深的是两场洪水。1953年,张勇传老家的白河突发洪水,他只能到邻近的湖北襄阳参加高考。1954年夏,正在华中工学院(华中科技大学前身)求学的张勇传在武汉遭遇“1954年特大洪水”,上堤坝抢险。“能不能运用科学技术,将水害变为水利?”洪水给他的感悟成了张勇传毕生的追求。

大四时,张勇传对“水能计算”提出了自己的想法。此前,“水能计算”必须做估算,过于烦琐。他发明“图解法”,简化了原来的过程。他将这一研究成果写成文章,投给《水力发电》杂志,顺利发表。

这是张勇传发表的第一篇学术论文,带给他极大的激励,他至今仍保留着这篇文章。1957年大学毕业后,张勇传留在华中工学院任教。

1958年10月,当时的高教部在华中工学院举办水电进修班,从全国选拔出近30名水电方面的高校教师和科技人员参与,张勇传成为其中之一。授课老师是苏联专家,一口俄语让初通俄文的张勇传学起来吃力。课后会留下一些参考文献供大家研读,大多是英文资料,这同样让英文水平不高的张勇传很轻松。

一边啃俄语,一边学英语,还要学习水利方面的专业知识,张勇传硬是将老师留下的问题一一理解透彻。张勇传逐渐完善了自己的知识体系,一步步走上水电能源开发与优化调度的科研之路。

经过持续研究,1963年,张勇传写成《水电站水库调度》一书,成为我国水库调度领域的第一部著作,当时他年仅28岁。

一“站”成名,研究成果在全国水电站推广

1979年,华中工学院教师张勇传和团队一起为湖南柘溪水电站设计调度方案。他们在计算机房内鼓捣了几天几夜后,却得出错误结论。张勇传意识到方向错了。“就像费了九牛二虎之力爬到山顶,却发现爬错了山。”

当时,湖南柘溪水电站靠天吃饭,有水就发电,水多了就放掉,水少了就限制用电。严重干旱时,下游群众用水困难。当地请来张勇传,希望他找到一个最佳的调度方法。

张勇传团队查阅了该地28年的水文资料,最终找到最佳调度方案。这个方案让柘溪水电站一年之内多发电1.3亿度,成为我国第一个成功实现优化调度的大中型水电站。张勇传一“站”成名。

此后,很多水电站专门请他上门“诊断”。经他重新设计调度方案的水电站,发电量都大幅提升,经济、社会效益十分可观。上世纪80年代,张勇传拿出“治好”全国多座水电站获得的几十万元奖励,和同事们在中科院建立了中国第一座水电站经济运行计算机控制实验中心。

新中国成立初期,我国水库调度只能凭借调度人员的经验。张勇传的研究成果被水电部在全国34座大中型水电站推广应用。我国水库凭借经验调度的方法很快被张勇传的科学调度方法取代。

在华中科技大学刘献君教授眼中,年长他10岁的张勇传很能吃苦,善于思索,也总能找到解决问题的办法,拿到了学校的第一个科技进步奖一等奖。

张勇传基于大量第一手资料,对优化调度理论进行总结,水库优化调度实现了理论创新、经济效益和可靠性的统一。1985年,首届国家科技进步奖颁奖,张勇传以“水电站水库优化调度理论应用与推广”获一等奖。1997年,张勇传当选为中国工程院院士,候选人简表上写着:“研究成果在实际工程应用中获得超过8亿元直接经济效益。”

湖北省科技大会举行

(上接第一版)

王蒙徽强调,要加强党对科技事业的全面领导,健全科技规划和政策制度体系,推动体制机制创新,汇聚建设科技强省的强大合力。各级领导干部要涵养专业精神,学习新知识,掌握新动态,提升抓科技、促创新的专业素养。要培育创新文化,引导激励广大科技工作者发扬以爱国主义为底色的科学家精神,潜心钻研、勇攀高峰。

王忠林说,近年来,省委团结带领全省上下深入贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,推动科技强省建设聚势突破、整体提升,迈上新的更高起点,实现战略地位历史性跃升,科技力量系统性重塑、重大成果开创性突破、创新动能整体性增强、创造活力全面性释放。要认真贯彻落实党的二十大精神和全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会精神,着眼国家兴起的逻辑,科技革命的时代逻辑,高质量发展的实践逻辑、区域竞争的现实逻辑,深刻把握科技创新的重大意义,加快把湖北建成科技强国重要战略支

点,全力建设全国重要的科技创新策源地、科技成果转化中心、新兴产业创新中心、高端人才集聚中心,更好服务高水平科技自立自强。要着力实施科技力量跃升、科技攻关登峰、科技产业融合、开放创新协同、改革攻坚赋能五大行动,加快打造“武汉科创中心+重大科创平台+产业创新平台”科创中坚力量,强化基础前沿研究、关键核心技术攻关、标志性产品创新突破,推动产业集群高端化升级、创新主体高质量发展、科技成果转化高效能转化,大力促进省域协同创新和国内外交流合作,深化科技管理体制、投入机制和人才发展机制改革,厚植创新创造生态,为奋力推进中国式现代化湖北实践作出新的更大贡献。

会议以电视电话会形式召开。省领导郭元强、张文兵、王祺扬、邵新宇、吴海寿、刘雪琴,长江水利委员会主任刘冬顺、武汉大学党委书记黄泰岩,华中科技大党委书记张广军等在主场参加会议。获奖代表和武汉东湖高新区党工委主要负责同志在会上作交流发言。

(上接第一版)汤洪波同志时隔两年再上太空并担任指令长,成为首位重返空间站的航天员,创造中国航天员在轨飞行时长新纪录。唐胜杰同志锐意进取,刻苦训练,是目前我国进入太空最年轻的航天员,成为第三批航天员中首位开展出舱活动的航天员。江新林同志担任舱外维修作业主操作手,技术精湛,沉着冷静,首次飞天即圆满完成各项任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋,中共中央、国务院、中央军委决定,给汤洪波同志颁发“二级航天功勋奖章”,授予唐胜杰、江新林同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“二级航天功勋奖章”。

汤洪波、唐胜杰、江新林同志是不忘初心、牢记使命、献身

崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,以受到表彰的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,自强不息、勇攀高峰,埋头苦干、砥砺前行,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

新华社北京7月26日电

市政府召开第114次常务会议

(上接第一版)

会议强调,要认真贯彻积极应对人口老龄化国家战略,坚持以人民为中心的发展思想,强化工作统筹和支持保障,加快完善养老服务设施,优化服务供给,发展银发经济,做强“安养链”平台,着力构建以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充、医养康养相结合的养老服务体系,推动老年友好

型社会建设,不断增强老年人的获得感幸福感安全感。

会议要求,要抢抓商业航天产业发展机遇,大力推进武汉国家航天产业基地建设,强化政策支持,统筹推进技术攻关、成果转化、产业招商和园区建设,推动优势产业集群发展,做大做强“中国星谷”,为促进我国航天事业高质量发展贡献武汉力量。

武汉市公安局交通管理局 关于三环线新武黄立交外环主线钢箱梁维修 工程施工期间交通管理的通告

2024年8月3日至2024年9月13日,三环线新武黄立交将进行外环主线钢箱梁维修工程施工。为确保施工顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规的规定,现将该路段施工期间道路交通管理有关事项通告如下:

- 一、三环线新武黄立交外环主线(D匝道)禁止机动车通行。
 - 二、需通行施工路段的机动车可绕行光谷二路、奥体公园南路、关豹高速等周边道路。
 - 三、机动车驾驶人应服从交通警察的指挥,按照交通信号指示通行。
- 违反本通告的,公安机关交通管理部门将按照《中华人民共和国道路交通安全法》等有关法律法规的规定,予以处罚。
- 特此通告。

武汉市公安局交通管理局
2024年7月26日

武汉市公安局交通管理局 关于胜利街道排工程施工作业 交通管理的通告

2024年8月3日至2024年8月31日,江岸区胜利街将进行道排工程施工。为确保施工顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规的规定,现将该路段施工期间道路交通管理有关事项通告如下:

- 一、胜利街(旅顺路至大连路)禁止机动车通行。
 - 二、需通行施工路段的机动车可绕行六合路、郝梦龄路、中山大道、沿江大道等周边道路。
 - 三、公交营运路线及停靠站点调整,按照《武汉市城市公共客运管理条例》规定,另行通告。
 - 四、机动车、非机动车驾驶人及行人应服从交通警察的指挥,按照交通信号指示通行。
- 违反本通告的,公安机关交通管理部门将按照《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规的规定,予以处罚。
- 特此通告。

武汉市公安局交通管理局
2024年7月26日

公告

根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》的相关规定,武汉市江岸区人民政府已依法对下列被征收人或公有房屋承租人(以下简称相关权利人)作出《房屋征收补偿决定书》(详见附件),并已依法送达。部分相关权利人申请行政复议,经复议机关依法维持后相关权利人未在法定期限内提起行政诉讼,也未履行腾房的义务;其他相关权利人自送达之日起6个月内未申请行政复议或者提起行政诉讼,也未履行腾房的义务。现送达履行房屋征收补偿决定的《搬迁催告通知书》。

根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条及最高人民法院《关于办理申请人民法院强制执行国有土地上房屋征收补偿决定案件若干问题的规定》第二条的规定,限你自收到本告知书之日起10日内履行《房屋征收补偿决定书》的相关义务,腾空被征收房屋并交付房屋征收部门。逾期将由武汉

市江岸区人民政府依法申请法院强制执行。

本《搬迁催告通知书》通过直接送达、留置送达以及邮寄送达等方式均无法完成送达,现进行公告送达。请下列相关房屋权利人在公告发布之日起尽快携带相关身份证明文件前往紫竹街三期旧城改建项目房屋征收工作组指挥部领取《搬迁催告通知书》,逾期视为送达。

指挥部地址:江岸区长沙后街1号紫竹街三期旧城改建项目房屋征收工作组指挥部(原黄陂路小学长沙巷分校)

联系人:胡结 联系电话:027-85516580
2024年7月26日

序号	房屋征收补偿决定书文号	被征收房屋地址	相关权利人
1	江政征补字[2023]73号	江岸区和平里11号5层1室	郑惠

声明 武汉领行悦享汽车服务有限公司鄂ADB7059、鄂ADB1378、鄂ADB8067、鄂ADB5229车辆营运证遗失,声明作废。

遗失声明 本人齐永期现经营金正茂·汉派服装总部2A-182商铺,因个人原因商铺押金收据原件遗失,收据号JZMSK2021080018,现登报声明作废,所产生的一切经济纠纷和法律后果与武汉金正茂商业运营有限公司无关。

遗失声明 本人李昌玉现经营金正茂·汉派服装总部2B-152商铺(旧商铺号2B-

3105),因个人原因商铺押金收据原件遗失,收据号0002713,现登报声明作废,所产生的一切经济纠纷和法律后果与武汉正大兴商业运营有限公司和武汉金正茂服装运营管理有限公司无关。

遗失声明 本人冯常桂现经营金正茂·汉派服装总部2A-057商铺(旧商铺号2A-8149),因个人原因商铺押金收据原件遗失,收据号1002670,现登报声明作废,所产生的一切经济纠纷和法律后果与武汉正大兴商业运营有限公司和武汉金正茂商业运营有限公司无关。